

МОЛОДЕЖНОЕ ПРАВозАЩИТНОЕ ДВИЖЕНИЕ

Газета Международной Сети МПД

ОКТАБРЬ 2003

№

10



Вот и второй месяц осени наступил. Кто-то благополучно втянулся в рабочий ритм, некоторые до сих пор ностальгически вспоминают отпуск или каникулы. В преддверии грядущих выборов страна мучительно запасается анти-рвотными средствами и увеличивает объем почтовых ящиков. Вполне естественно также появление новых проектов, кампаний, акций, инициированных общественными организациями и связанных с выборами.

Мы абсолютно уверены, что наши читатели не испытывают недостатка в информации подобного рода. Поэтому (ну надо же хоть как-то отличаться!) данный выпуск «МПД» практически никак не связан с выборами – в отличие от очередного номера «Права и Достоинства». И это не потому, что мы склонны их игнорировать или недооценивать. Просто нам представляется, что независимо от выборной лихорадки (а иногда и вопреки) остаются вещи, которые хорошо делает именно молодежь. Она по-прежнему учится, общается между собой, ездит в дальние страны и привозит оттуда новые идеи, борется с фашизмом, продвигает гендерное равенство...

10-й номер про все это. Вам говорят, что в стране энергетический кризис, и в вашем городе нужно построить очередную АЭС? Узнайте, как эти проблемы решаются в Дании. Не верите, что скинхеды могут заинтересоваться анти-фашистскими стикерами? Читайте раздел «Новости». Вы уверены, что молодежь больше не интересуется членством в массовых организациях? Тогда вам на страницу 3, где в рубрике «Представляем участника» интервью со «свежеиспеченной» участницей МПД из Молдовы.

В общем – жизнь продолжается, тренинги проводятся, сайты обновляются (это намек на сайт МПД www.yhtm.hrworld.ru), а газеты – газеты издаются. И эти газеты по-прежнему ждут ваших материалов в «Колонку участника» и в ленту новостей Сети МПД до 25-го числа каждого месяца по адресу info_group@hrworld.ru.

МПД продолжает сезон стажировок «Путь на Амальтею». Желающие расширить, углубить или просто попасть в Воронеж могут запросить заявку по адресу freeun@hrworld.ru.

Есть еще много вещей, которыми хочется с вами поделиться на страницах газеты, но увы – количество печатных знаков ограничено даже для редактора. А посему – занятого чтения...

Дуся НРенова, виртуальный со-редактор



ВЕТЕР И СОЛНЦЕ ПРОТИВ ЧЕРНОБЫЛЯ И ГЛОБАЛЬНОГО ПОТЕПЛЕНИЯ

21-28 сентября при содействии Международной сети по возобновимой и устойчивой энергетике (INFORSE-Europe) прошел образовательный тур для российских активистов. Тур проходил по нескольким городам Дании. В этом передвижении по родине принца датского Гамлета участвовали и мы, Алексей Козлов и Светлана Дорохова, представляя, по возможности и необходимости, Молодежное Правозащитное Движение в целом и Экозащиту!-Воронеж в частности.

Данное путешествие стало возможным благодаря длительному взаимодействию Экозащиты!, Энергетической программы СоЭС и собственно INFORSE-Europe, а точнее их датскому отделению. Началось наше пребывание в Копенгагене с посещения Регионального экологического центра, гордостью которого является реализация огромного (по масштабам

НПО) проекта на двадцать крупных ветровых турбин, которые расположены в море, но в непосредственной близости от Копенгагена и дают электроэнергию нескольким кварталам столицы Дании. После «морских» ветряков мы посетили «свободный город Христианию» – квартал «альтернативной жизни» в северной части Копенгагена. Следующий день был наполнен официальными визитами – парламент Дании, встреча с депутатами, Министерство экологии, встреча с экспертами по потеплению климата. Все очень плодотворно и неформально.

Далее случилось страшное, оказалось, что не только в России могут «падать» энергосети. Из-за аварии на шведской АЭС Барсебек, которая находится всего в 40 километрах от Копенгагена, произошло отключение всего Копенгагена, а также южных районов Швеции. На несколько часов около 3-х миллионов человек остались без электричества. Все эти события привели к тому, что в следующую точку нашего тура, а именно в Folkcenter, который находится на северо-западе Ютландского полуострова, другими словами на другом конце Дании, мы

(Окончание на стр. 3.)

НОВОСТИ МПД

ПРОЕКТ «ЛАБОРАТОРИЯ МОЛОДЕЖНЫХ ГРАЖДАНСКИХ ИНИЦИАТИВ»

В этом месяце стартует новый проект Молодежного Правозащитного Движения «Лаборатория молодежных гражданских инициатив», который проводится при поддержке Отдела социальной политики (Matra) Посольства Королевства Нидерландов.

Этот проект будет состоять из образовательных программ: стажировок и семинаров, на которых студентам будут рассказывать о некоммерческом секторе, гражданских инициативах и возможностях принять участие в работе различных НКО. «Главная цель этого проекта – вовлечение молодежи в реализацию некоммерческих проектов, – рассказывает менеджер проекта «Лаборатория молодежных гражданских инициатив» Вера Лысикова. – Специально для этого будет организован конкурс молодежных социальных проектов. Затем пройдет торжественная презентация этих работ, а лучшие попадут в каталог, который будет издан по итогам конкурса».

freun@hrworld.ru

ВЛАДИМИР

14 сентября активисты Молодежной Правозащитной Группы «Система Координат» провели акцию по закрашиванию нацистской символики на стенах города. Для молодых правозащитников эта работа уже успела стать привычной. Второй год подряд МПГ-шники выходят на улицы с красками и кистями во второе воскресенье сентября – Всемирный День Памяти жертв фашизма.

В этом году участники акции разделились на три команды, чтобы успеть закрасить все то, что было замечено в ходе недельного осмотра города, который предшествовал акции. В результате фашистская символика исчезла с шести улиц города. Вместо нее появились антифашистские стикеры, плакаты и листовки.

Жители города отнеслись к акции с пониманием: останавливались, спрашивали, что происходит, понимающе кивали. Молодежь просила поделиться стикерами. «Во время наклеивания очередного плаката к нам подошла группа молодых парней (15-18 лет) с явным намерением сорвать плакат, – рассказывает Виктория Громова. – Это оказались воинствующие фаны местной футбольной команды, по их же собственному мнению, скинствующих взглядов. На вопрос, а какие у вас все-таки взгляды, ребята принялись рассказывать о теории нахождения на территории России только русских. На вполне закономерную реплику в адрес одного из неформальных

лидеров «Да ведь даже ты не подходишь под собственное описание русского», ребята ответили легким смущением. После 15-минутного разговора, они сообщили нам, что мы их не переубедили (хотя и цели такой мы не ставили), однако плакат не содрали и попросили дать им еще по одному стикеру».

elent@mail.ru
vgromova@mail.ru

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

4 сентября в крупных городах России прошла акция **Общероссийского движения «Студенты – за бесплатное образование!»** В Санкт-Петербурге инициативная группа Движения совместно с активистами молодежной общественной организацией «Молодая Европа» раздавали студентам Балтийского государственного технического университета брошюры «Права студента. Законодательное регулирование».

Движение «Студенты за бесплатное образование» заявило о себе в конце августа сразу в нескольких городах: Москве, Санкт-Петербурге, Екатеринбурге, Новосибирске, Челябинске. Студенты решили объединиться в движение по следам июньских событий в Московском лингвистическом университете, когда по решению ректора университета госпожи Халеевой была попытка ввести плату за изучение второго иностранного языка, который при поступлении обещали студентам преподавать бесплатно. Тогда студентам обратились к депутатам Госдумы, после чего ректор отменила своё решение. Для предотвращения таких ситуаций в будущем и было создано движение «Студенты за бесплатное образование».

За 15 минут студентам было выдано более 300 брошюр. Как считают лидеры петербургского движения, присутствовавшие на акции, Алексей Березовский и Павел Викторов, «основная проблема студента заключается в повальном незнании собственных прав и обязанностей, что умело используется администрацией вузов для различных поборов с бюджетников». Так, в ходе акции студенты сообщили о таком «интересном» факте, как обязательная оплата 120 рублей в некий «благотворительный фонд поддержки науки и образования БГТУ». По этому поводу Движение намерено обратиться к администрации Военмеха за объяснениями, а при необходимости – в министерство образования РФ и прокуратуру с просьбой принять меры по факту незаконных поборов. Таких примеров очень много, посему в дальнейших планах движения – обеспечение максимального количества студентов упомянутой брошюрой, открытие бесплатной юрконсультации для студентов и специального сайта.

Проведенная Движением «Студенты – за бесплатное образование» акция

показала все возрастающий интерес студентов к изучению правового поля вокруг системы высшего образования.

Sbo@pochta.ru

ВЛАДИМИР

15 сентября во Владимире начал свою работу **Клуб молодых избирателей**. Клуб задуман и создан активистами Молодежной Правозащитной Группы «Система Координат», чтобы поддерживать стремление жителей города, в особенности молодежи, защищать свои избирательные права.

В течение трех месяцев (с октября по декабрь) «молодые избиратели» студенты Владимирских вузов и активисты некоммерческих организаций города – будут вести постоянный прием граждан по вопросам нарушения их избирательных прав, исследовать уровень избирательной активности и политические симпатии молодежи. Кроме того, будет осуществляться непрерывный мониторинг местных газет, чтобы выявить случаи использования кандидатами неправомысленных или некорректных приемов предвыборной агитации и «анти-рекламы» соперников. Участники Клуба готовят и проведут семинар-тренинг «Гражданская активность и избирательные права», а 7 декабря (в день голосования) попробуют себя в роли независимых общественных наблюдателей на избирательных участках. Кроме того, члены Клуба планируют пригласить во Владимир международных наблюдателей из Комитета избирателей Украины и издать по итогам своей работы специальный выпуск интерактивной молодежной газеты «Действующие Лица» («ДейЛи»). Проект Клуб молодых избирателей финансируется Фондом «За гражданское общество» в рамках «Программы малых грантов для российских правозащитных организаций», поддерживаемой фондом «Национальный вклад в демократию» (США).

elent@mail.ru

ВОРОНЕЖ

23 сентября стартовал проект **социальной рекламы «Эпиграф»**.

Проект социальной рекламы «Эпиграф» был задуман как своего рода противостояние поглощающей нас примитивной, грубой, низкосортной рекламе. «Рекламироваться» будут цитаты из художественных произведений, фильмов, высказывания известных (и не очень) личностей, афоризмы и всё, что жизнеутверждающе, мудро или просто остроумно. Но это будут не просто цитаты, а эпиграфы – эпиграфы к тем произведениям, которые мы никогда не напишем. Эпиграфы к ним уже есть! На следующей неделе мы начнем опубликовывать наши ненаписанные книги прямо на страницах города.

Желающие могут присылать свои эпиграфы или присоединяться к реализации проекта.

epigraf@inbox.ru

ПРЕДСТАВЛЯЕМ УЧАСТНИКА



1. ФИО

Мараховская Аксинья Николаевна.

2. ГОРОД

Кишинев, Молдова.

3. ОРГАНИЗАЦИЯ

Международная амнистия в Молдове,
Молодежное Правозащитное Движение.

4. E-MAIL

aksinia_hr@rambler.ru
saniunia2002@mail.ru

5. СФЕРА ИНТЕРЕСОВ В МПД И ВНЕ ЕГО

Гендерное равенство, толерантность, ксенофобия, НПО-сектор, фандрайзинг, менеджмент проектов, менеджмент человеческих ресурсов, тренерство, стратегическое планирование, защита гражданских прав, реклама, социальный маркетинг, международные механизмы защиты прав человека, конфликтология, PR, экономика, образовательные и трудовые права молодежи, экология, психология управления и мотивации, экономика (биржевая и банковская сфера), а также медицина, хорошая литература, музыка, изобразительное искусство.

6. КОГДА ВСТУПИЛА В МПД И ПОЧЕМУ

В июле 2002 г. после участия в Летнем лагере молодых активистов МА я стала индивидуальным корреспондентом МПД. Привлек широкий охват областей деятельности МПД: толерантность, экология, права молодежи, образовательные проекты, о-о-огромное число предпринимаемых общественных действий и инициатив. Люди действительно работают!!!

7. САМОЕ СИЛЬНОЕ ВПЕЧАТЛЕНИЕ, СВЪЗАННОЕ С МПД

Андрей Юров — поистине харизматическая личность!

8. КАКАЯ ТЫ И КАКИЕ ЛЮДИ ТЕБЕ ИНТЕРЕСНЫ

Я — разная. Мое поведение внешне противоречиво и гармонично внутри.

Обостренным чувством справедливости и искренностью я обеспечила себе постоянный приток «свеженьких» недоброжелателей. Негативно отношусь к «штампам», коллективной ответственности, равно как и к безответственности, некомпетентности, обывательским суждениям, приблизительности, непрофессионализму, хамству, пустоте в мозгах и душах, дурным манерам и словам-«паразитам». Уважаю проявления свободы личности, истинных патристических, религиозных, национальных чувств, чужое мнение. Мне интересны естественные, альтруистично настроенные, доброжелательные, социально активные, эрудированные, нестандартно мыслящие, тактичные люди, способные созидать, и с чувством юмора !!! (помоему, чувство юмора следует включать перечень требований в должностной инструкции тренеров и координаторов. Мы это сделали в МА в РМ).

9. ТВОИ УЧИТЕЛЯ

Мама — всегда и во всем. Думаю лучшая в мире методика максимального развития и реализации интеллектуальных и творческих способностей принадлежит именно ей!!! Остальное — опыт и размышления: А. Мень, А. Шопенгауэр, Л. Толстой, Н. Бердяев, М. Бакунин, др.

10. ТВОЙ ЗАПРОС К СЕТИ (В НЕКОТОРОМ СМЫСЛЕ ДЕЛОВОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ)

Хотелось бы видеть Сеть максимально расширенной за пределами России и даже СНГ, а также могущей задействовать и реализовать Все таланты ВСЕХ участников Сети.

(«Ветер и солнце против Чернобыля и глобального потепления» — окончание. Начало на стр. 1.)

добрались только к 3-м часам ночи и тут же упали спать. Следующий день был посвящен исследованию окрестностей «Народного центра», а также удивительных приспособлений внутри него самого. Нам удалось взобраться на ветровую турбину и увидеть то место, где ветер превращается в электроэнергию, мы узнали, что рапсовое масло работает не хуже чем дизельное топливо, но несравненно более «дружелюбно» к окружающей среде. Оказалось, что щепки и солома — замечательное топливо для обогрева домов, но в отличие от нефти и угля, не способствуют потеплению климата. В целом «Народный центр» произвел на нас очень хорошее впечатление, как своей атмосферой, так и достижениями «возобновимого и устойчивого» хозяйства.

Покинув гостеприимный Folkcenter мы направились в город Аальбург, в университет, где провели несколько часов беседуя с профессором — специалистом по энергетическому

планированию. Придя к выводу, что для России необходимо срочно создавать альтернативный энергетический план, мы отправились в Орхус (второй по величине город Дании), где посетили «энергоэффективный» магазин, а также офис наших датских партнеров, где встречались с экспертом по «демократическому регулированию энергетических систем». Последние два дня мы пребывали в «экологической деревне», которая находится в предместьях Орхуса. Это поселение, созданное энтузиастами «устойчивого» образа жизни, насчитывает на данный момент несколько десятков домов и около сотни жителей. Последний день был посвящен дискуссиям о будущем альтернативной энергетики в России. Датские товарищи пообещали поддержать наши начинания и приехать к нам этой зимой. Они хотят посетить Москву, Питер, Воронеж и Екатеринбург.

Среди участников преобладали активисты сети Экозащита!, но было также представлено и несколько других организаций.

Примечательным был факт постоянной критики действующего правительства (т.н. «черного», где в правящую коалицию,

наряду с консервативными христианскими демократами, входит ультраправая Народная партия Дании). Причем критика была почти во всех случаях резкой, но конструктивной. По нашим прогнозам «неэнергоэффективное» правительство Дании протянет аккуратно только до следующих выборов.

К сожалению, большинство элементов связанных со стимуляцией развития возобновимых источников энергии (демократическое регулирование, поддержка со стороны государства, налоговые льготы и т.д.) невозможны в России на данный момент, но научные наработки, опыт пропаганды, технологии вполне применимы и востребованы.

В качестве ближайших планов — создание Информационного центра по возобновимым источникам в Москве, разработка региональных законопроектов, информационные кампании в регионах, энергоэффективность и еще раз энергоэф-

**Алексей Козлов,
Светлана Дорохова
Воронеж-Москва-Копенгаген-
Итби-Аальбург-Орхус**

ВСЕРОССИЙСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ГРАЖДАНСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ

27-28 октября 2003 г. в Москве пройдет Всероссийская конференция гражданских организаций. Инициаторами ее проведения выступили Московская Хельсинкская группа, Комитет «Гражданское содействие», Форум переселенческих организаций, Российский Социально-экологический союз, Институт прав человека, Союз комитетов солдатских матерей, Экологический правозащитный центр, Общероссийское движение «За права человека» и ряд других организаций. Оргкомитет Конференции предлагает всем неправительственным организациям принять участие в подготовке и проведении Всероссийской конференции гражданских организаций.

Среди проблем, которые выносятся на обсуждение Конференции:

- Правозащитное движение и гражданское общество;
- СМИ и гражданское общество;
- Свободные профсоюзы и гражданское общество;
- Гражданское общество, армия и военная реформа;
- Зеленое движение и гражданское общество и многие другие.

Результатом Конференции станет формулировка общих позиций и определение приоритетов, более глубокое понимание сильных и слабых сторон нашей деятельности, укрепление сотрудничества неправительственных организаций с целью развития гражданского общества в России. Желающих принять участие в подготовке и проведении Конференции Оргкомитет просит высказать соображения по приоритетным проблемам развития гражданского общества в России либо в форме материалов, направляемых в адрес Оргкомитета, либо в режиме электронных дискуссии на сайтах www.ecopolicy.ru (Центра экологической политики России) и www.zarava.ru (Движение «За права человека»). Также свое мнение можно будет высказать в форме замечаний по проекту доклада Оргкомитета, выносимого на предварительное обсуждение перед Конференцией.

Оргкомитет Всероссийской конференции гражданских организаций:
125009, Москва, Малый Кисловский пер., д. 7, стр. 1 помещение 21
тел/факс: (095) 202-22-24

ОСЕННИЙ ФОРУМ ДОБРОВОЛЬЦЕВ — 2003

10 октября в Московском государственном университете состоится Осенний Форум Добровольчества, который продлится до 12 октября. Организатором форума выступила Российская Добровольческая Ассоциация и World4U.

В программе форума предусмотрено большое количество интересных лекций и мастерских, среди которых Школа социального творчества «СТАРТ», Вводный курс, точка Отсчета (А. Юров, МПД); Театр «Толерантность – мой шаг» (М. Толстогозова, Скифский Национальный Конгресс); Волонтерское Лего (Ш. Мартынова, World4U и К. Гребенщиков, Молодежное Движение – Омск) и другие.

Как рассказали организаторы: «Каждый из нас уйдет с Форума с железной уверенностью, что Я Не Один Во Вселенной и Не Одному Мне Все Надо и Так Небезразлично!».

101000, Москва, Чистопрудный бульвар, 12А, №621
(095)-9377027 / 28 / 29
shashi@world4u.ru
<http://www.world4u.ru>

НАШ КАЛЕНДАРЬ

1 октября – Международный день пожилых людей (ООН, 1990 г.).

1 октября – Международный день музыки (объявлен ЮНЕСКО, 1975 г. по инициативе Д.Д. Шостаковича).

5 октября – Международный день учителя (ООН). В России День учителя отмечается в 1-е воскресенье октября.

10 октября – день рождения Джона Леннона – лидера «Битлз», который сумел «вложить» личную популярность в утверждение высоких гуманитарных ценностей.

24-30 октября – Неделя за разоружение (объявлена ООН, 1978 г.) В этот день государствам предлагается выдвинуть на первый план вопрос об опасности гонки вооружений и пропагандировать необходимость ее прекращения.

СЕМИНАР-ТРЕНИНГ «МУЖЧИНЫ ПРОТИВ ДИСКРИМИНАЦИИ ПО ПРИЗНАКУ ПОЛА»

С 17 по 19 октября Женская общественная организация «Фемина» (Набережные Челны) проводит тренинг-семинар для представителей правозащитных, молодежных, женских и других заинтересованных организаций Приволжского Федерального округа по выявлению и предотвращению дискриминации по признаку пола. Семинар пройдет при поддержке Фонда «За гражданское общество».

Проблемы дискриминации мужчин обычно не только не выносятся на публичное обсуждение, но, как правило, не осознаются самими мужчинами. Может быть потому, что долгие годы дискриминация по признаку полу в нашей стране – если вообще признавалась – связывалась в основном с женщинами. Будучи экспертом в этой области и располагая обширной информационной базой по правам как

женщин, так и мужчин, Женская общественная организация «Фемина» подняла целый пласт социальных проблем, требующих внимания правозащитников. Именно поэтому и возникла идея проведения подобного семинара.

К участию в тренинге приглашаются мужчины и женщины, однако, при прочих равных условиях предпочтение будет отдано мужчинам. Проезд, проживание и питание участников оплачивается организаторами.

Контактные лица: Елена Машкова, директор ЖОО «Фемина»; Индира Абдуллина, координатор проекта
www.femin.ru
e-mail: info@femin.ru
телефон: (8552) 56-04-28
факс: (8552) 54-06-24

Издается при содействии Национального Фонда в Поддержку Демократии

NED

Газета зарегистрирована министерством РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций.
Свидетельство ПИ № 77-12469 от 29.04.2002.

Подписано в печать – 05.10.2003.
Дата выхода – 05.10.2003.
Тираж – 2000 экз.
Отпечатано в типографии ПЛ.
распространяется бесплатно

Адрес редакции:
103045, Москва, Б. Головин пер., д. 22, стр.1
Почтовый адрес:
394000, Воронеж-центр, а/я 152.
Тел.: (095) 207-42-08, (0732) 54-55-32.
yhrm-info@hrworld.ru

Адрес типографии и издателя:
394000, Воронеж-центр, а/я 163.
Тел.: (0732) 54-55-32. literary@hrworld.ru

Учредитель – БФ «Интернациональный проект – Молодежное правозащитное Движение».
Издатель – Профсоюз Литераторов.

Выпускающий редактор – Елена Обьездчикова.
Технический редактор – Дмитрий Большаков.
Дизайн – Захар Яшчин.
Верстка – ЦМПП.